

УДК 378:811

КУРСОВАЯ РАБОТА ПО ЛИНГВОСТРАНОВЕДЕНИЮ КАК ВИД УЧЕБНОЙ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Н. М. САВЧЕНКО

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования – бакалавриат по направлению подготовки 41.03.01 «Зарубежное регионоведение» и учебным планом студентами 3 курса предусмотрено изучение учебной дисциплины «Лингвострановедение», в рамках которой предполагается ознакомление с историей английского языка, историей и государственным устройством Великобритании, особенностями ее регионов, экономикой, системой образования, культурой, искусством и литературой, местом Великобритании в Европе и мире, в результате чего формируется целостное представление о стране.

Дисциплина «Лингвострановедение» построена с учетом межпредметных связей и способствует повышению познавательной активности студентов, расширению их коммуникативных возможностей, активизации и развитию речевых навыков. В результате освоения данной дисциплины будущие специалисты способны успешно работать в профессиональной сфере, быть толерантными и готовыми к продолжению образования и включению в инновационную деятельность на основе овладения профессиональными компетенциями.

В процессе освоения данной дисциплины студенты изучают языковые единицы, наиболее ярко отражающие национальные особенности культуры Великобритании. К таким единицам относятся реалии (слова, обозначающие объект или явление, характерные для определенного народа и не имеющие точного соответствия в других языках), слова-коннотативы (слова, совпадающие по основному значению, но отличающиеся по культурно-историческим ассоциациям), фоновая лексика (обозначения предметов и явлений, имеющие аналоги в сопоставляемых культурах, но различающиеся национальными особенностями функционирования, формы, предназначения предметов).

В рамках данной дисциплины предусмотрено написание курсовой работы. К профессиональным компетенциям (ПК) обучающегося, формируемым в результате освоения дисциплины «Лингвострановедение» при выполнении курсовой работы, относится способность участвовать в сборе, анализе и систематизации необходимой информации для разработки и реализации проекта по тематике своей международной регионоведческой/страноведческой специализации (ПК-4).

Для успешного написания студентами курсовой работы были подготовлены и запланированы к изданию методические рекомендации, описывающие все этапы данного вида деятельности. Они включают в себя 6 частей, список использованной литературы, приложения. В части 1 содержатся основные

требования к курсовой работе по дисциплине «Лингвострановедение», определяются цели и задачи. Предполагается, что работа может быть выполнена на русском или одном из изучаемых иностранных языков. В части 2 рассматривается подготовительный этап выполнения курсовой работы, включающий в том числе информацию о выборе темы исследования, определении структуры и содержания курсовой работы, составлении списка литературы, сборе фактического материала. В случае самостоятельного выбора темы студентам предлагаются определенные приемы и технология выполнения курсовых работ, детально прописываются этапы работы и их сроки. В части 3 подробно описывается структура курсовой работы. Студентам объясняется, как определить актуальность исследования, сформулировать цели и задачи, определить объект и предмет исследования, выбрать методы исследования, сформулировать теоретическую и практическую значимость и оформить апробацию проведенного исследования. В части 4 приводятся основные требования к языку и стилю изложения курсовой работы, а также предлагается большой список речевых клише. В части 5 подробно описываются требования к оформлению текстовой части курсовой работы с учетом соответствующего стандарта – ГОСТ 7.1–2003. Студентам подробно объясняется, как оформляются ссылки на источники, таблицы и рисунки, приложения, приводятся образцы библиографического описания. В части 6 детально описывается процесс представления и защиты курсовой работы. Перечисляются основные ошибки при написании курсовой работы, объясняется порядок сдачи выполненных работ на кафедру, рассказывается, как правильно подготовить презентацию по курсовой работе, приводятся общие требования к ее стилевому оформлению. Далее подробно описывается процедура защиты курсовой работы, даются советы о поведении во время защиты. Также приводятся критерии оценки курсовой работы и условия ее снижения. Пять приложений включают образцы титульного листа, оформления содержания, задания на курсовую работу, отзыва научного руководителя, а также приводится примерный перечень курсовых работ по дисциплине «Лингвострановедение».

В результате выполнения курсовой работы у студентов должны быть сформированы навыки самостоятельной организации учебно-исследовательской деятельности, включая умения работать с учебной и научной литературой, искать и обрабатывать информацию, излагать мысли, формулировать выводы, а также студенты должны закрепить и углубить теоретические и практические знания по учебной дисциплине «Лингвострановедение».

Достаточно часто курсовая работа становится основой для написания выпускной квалификационной работы. Наиболее достойные, качественные, творчески выполненные курсовые работы могут быть рекомендованы к участию в ежегодных конкурсах студенческих научных работ либо к опубликованию в научных изданиях. Внимательно изучив методические рекомендации к курсовому проектированию по учебной дисциплине «Лингвострановедение», студенты успешно справятся с таким видом учебной и исследовательской деятельности, как курсовая работа, и будут готовы к выполнению и защите выпускной квалификационной работы.